

ca de 1.ª Enseñanza la que está facultada para vigilar y producir quejas contra ellos.

Pero en fin, declaro que soy de parecer de que en la obra de la educación popular deben colaborar todos los elementos sociales. No será yo quien trate de cortar iniciativas favorables al fomento de la enseñanza primaria, partan de donde partan. Siempre he estado, y estoy y estaré dispuesto a ayudar con mi labor más buena o más mala, a todo el que me solicite para lograr mejoras en beneficio de la enseñanza. Algunos señores concejales del mismo Ayuntamiento que me atacan, pueden dar testimonio de ello. Pero jamás sentiré a que bajo el título de protector de la instrucción se procure únicamente causar positivos daños, tanto a mi persona, como a los Maestros; buscando en el fondo sacar antiguas rencillas o triunfar en puntos de amor propio.

Defiendo a los Maestros de la Capital. Yo conozco perfectamente lo que pasa en cada una de las escuelas de la misma. Como en todas partes, unos mentores tienen más vocación y aptitudes que otros, más o menos celo y actividad, por lo que el resultado de la labor de cada uno, es bien diferente. Pero en ninguna escuela, que yo sepa, ocurre anomalía, que haga necesaria mi intervención correctiva. Ahora bien, es que se pretende que estos Maestros por el mero hecho de serlo de Santa Cruz de Tenerife vienen obligados a efectuar portentosos milagros en su ministerio? Se ha de tener en cuenta que vienen laborando en locales reducidos, mal higienizados, sin el menaje escolar conveniente, sin el material científico más indispensable, sin dependencias donde espansionar las tareas pedagógicas, métodos seis horas diarias en una mala habitación, completamente solos para educar un enjambre de niños de muy heterogénea condición, con todos los inconvenientes de la vetusta, irredenta y pernicioso escuela unitaria española. En estas condiciones no es posible exigir gollerías ni al mejor maestro del mundo.

Juan López Zamayo. Inspector Jefe de 1.ª Enseñanza de Canarias.

12 Septiembre 1918.

Función religiosa

En la Capilla de las Siervas de María:

Mañana a las 10 con una solemnisima función religiosa celebrarán las beneméritas Siervas de María la festividad de la bendita patrona de su Instituto, la Santísima Virgen bajo la advocación de Nuestra Señora de la Salud.

Predicará el Reverendo Padre Gil, Superior de los Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María.

Visitando durante el día de mañana la Capilla, se gana el jubileo de la Porciúncula, para lo cual goza dicha iglesia de los debidos privilegios.

Ecos de Sociedad

El Conde de Torrependo

Por el Ministerio de Gracia y Justicia, se han mandado expedir reales cartas de sucesión en el título de Conde de Torrependo, a favor de don Miguel de la Torre y Cambreleng.

El nuevo poseedor del título, es hijo del difunto conde, y de la distinguida dama tinerifeña doña María Cambreleng.

El Ingeniero jefe del distrito forestal de S. Gervasio, y está casado con doña María de la Paz Ibarra y Gaytán de Ayala, de cuyo matrimonio tiene varios hijos.

Viajeros

Anoche hizo viaje para Arucas, donde va de vice director del Colegio de los Hermanos de las Doctrinas Cristianas, el Hermano Emilio, que hace varios años está en 1.ª de esta Capital, donde se ha captado generosas simpatías por su celo en la enseñanza y por sus notables méritos que le han granjeado el aprecio de cuantos le trataban.

Le deseamos un feliz viaje.

También hizo anoche viaje para Las Palmas, después de pasar unos días entre nosotros, el respetable señor don Manuel Duarte.

Se encuentra pasando unos días en casa de nuestro respetable amigo, el Delegado de Hacienda de esta provincia, Ilmo. Sr. D. Vicente de Oria, el distinguido joven don Manuel Aranz y Walla, hijo del General de mismo apellido, que actualmente está en Las Palmas.

Para Guía de Izora, ha marchado nuestro buen amigo don Luis Cartaya, acompañado de su bella y simpática hija Rosario.

Non completamente inexactas las noticias publicadas anteaer en un periódico de la tarde, de que en Barcelona se encontraba enfermo nuestro respetable amigo don F. Aniceto Trujillo e Hidaigo, pues su familia ha recibido telegramas de él, de que ayer embarcó en Cádiz, en el «Reina Victoria», que llegará el próximo lunes a nuestro puerto.

Para Las Palmas marchó anoche, acompañado de su hijo don Emilio, nuestro respetable amigo don Rafael Marrero Jorge.

Religiosa fallecida

En La Laguna falleció el jueves en el Convento de monjas clarisas la religiosa Sor Natividad de María.

Era natural de Tegueste y contaba 77 años de edad.

Había tomado el hábito el 8 de Septiembre de 1896 y profesó el 17 de Marzo de 1898.

EN LA LAGUNA

Las fiestas del Stmo. Cristo

El programa de hoy

Función religiosa

A las nueve de la mañana será trasladada la venerada imagen del Cristo a la Catedral, donde se verificará la solemne función religiosa.

Asistirá al acto el capitán general en representación de Su Majestad el Rey, y autoridades principales de la isla.

Después de la función, regresará procesionalmente el Stmo. Cristo a su capilla.

Luchas canarias

La lucha anunciada para esta tarde se celebrará en un amplio local de la plaza de la Junta Suprema.

En el encuentro lucharán los partidos de Tacoronte y Tegueste contra el de esta población.

La fiesta, que promete resultar bastante lucida, se ha organizado a beneficio de las Cocinas Económicas y de las Hermanitas de los pobres.

La procesión

A las seis y media de la tarde tendrá lugar la procesión del Santísimo Cristo, con la suntuosidad acostumbrada. Al pasar frente a la Iglesia de la Concepción, los fantásticos fuegos de la torre, y después del recorrido por las calles de San Agustín y Tabares de Cala, profusamente iluminadas, la tradicional ENTRADA, acto para el que se preparan novedades de efectos sorprendentes, a más de los fuegos de la ladera.

Seguidamente, verbena, iluminación, fuegos artificiales, bailes regionales, etc., en la plaza de San Francisco.

En la procesión lucirá el trono del venerado Cristo cuatro artísticos ramos de lirios japoneses confeccionados por el hermano lego Fray Mariano de la Rosa, y cuyos materiales ha donado el esclavo del Cristo nuestro amigo D. Claudio Delgado del Castillo.

Los festejos de mañana

Fiesta hípica

Es casi seguro que uno de los números más brillantes de los festejos de este año sea la fiesta hípica que mañana a la tarde se celebrará en el acostumbrado local de la carretera de Tejina.

Son muchos los jinetes que se han inscrito para tomar parte en las pruebas de obstáculos, según se nos asegura.

La fiesta tendrá este año el atractivo de que se hará el «Juego de la Guimkana», muy sugestivo y de moda, y en el cual tomarán parte algunas señoritas.

Los premios donados hasta la fecha para el Concurso son bonitos objetos de arte del Gobernador civil Sr. Santos Escay, del Vicario Capitular doctor Beyro, del Presidente del Ateneo de La Laguna y del de la Comisión de los Festejos.

La Hacienda española

Los Presupuestos

El señor Ministro de Hacienda ha dicho que tiene muy adelantada la labor, en lo que se refiere a la confección de los próximos Presupuestos, por lo que a su parte correspondiente, añadiendo:

«Sabido es que a nosotros nos está encargada la radacción del presupuesto de ingresos no así el de gastos, que nos lo dan hecho los demás centros ministeriales.

Si el primero no está ultimado por completo, es porque nos falta acoplar uno de los más importantes capítulos que es el del personal. Esto no podía realizarse hasta tanto que no aprobara el Consejo lo concerniente a la reforma de las plantillas, ordenada por la ley de bases y adoptada por la Comisión correos oendiente. Ahora la conclusión de nuestra obra ha de ser cosa rapidísima.

Nuestra obra no está todavía ultimada en su completa concepción. Hay que tener en cuenta que al frente de los destinos nacionales no se halla un Gabinete de partido, que amolda siempre su actuación a un criterio uniforme. La heterogeneidad en la composición del Gobierno actual explica la dificultad en llegar fácilmente a una perfecta unificación de criterios. Cada Ministro aporta el suyo peculiar, y del contraste de todos ellos ha de salir la obra. Esto será objeto de la deliberación de futuros Consejos que se celebrarán a mediados del mes corriente.

Desde luego cree el Sr. González Besada que se llegará entre todos los consejeros a la fórmula más pertinente para los intereses de la Nación, único móvil que inspira todos los actos de este Gobierno.

NOTICIAS

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama del Director general de Correos y Telégrafos que textualmente dice:

«Con esta fecha dispongo una información sobre causas que hayan podido determinar el servicio de no embarcar correspondencia para Tenerife en «Reina Victoria», en vez de efectuarlo en el «Balmes». Conoce V. S. las resoluciones claras y terminantes dictadas por esta Dirección general sobre esta importante cuestión y puedo asegurarle que adoptará sanciones acometidas a las deficiencias que se comprueban en la administración expedidora.»

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PrensA ASOCIADA

De la guerra

INGLATERRA

Regimiento

Londres.—El «Daily Express» afirma que la viuda e hijas del Zar Nicolás han sido asesinadas por los bolcheviques.

San Petersburgo incendiado

Londres.—Las últimas noticias que se reciben de Rusia dicen que San Petersburgo se encuentra ardiendo por doce puntos distintos.

El populacho entregado a toda clase de desmanes asesina en las calles a la gente.

Se insistió en que en las calles de la ciudad se está librando una sangrientísima lucha.

Las represalias por el atentado contra Lenin son espantosas. Veintinueve reaccionarios han sido fusilados.

Entre los más significados figuran el Ministro del Interior Keratow; el jefe de policía, Brestok; el Ministro de Justicia, Sechelwit, y el jefe de la policía secreta.

Todos ellos son del tiempo zarista.

Comunicado británico

Londres, oficial.—Hemos efectuado con éxito algunas operaciones al norte de Epehy, avanzando nuestra línea.

Progresamos cerca de Vermau. Al oeste de Boncaucourt, Hullich y La Bassée rechazamos los ataques del enemigo, a quienes cogimos un regular número de prisioneros.

ITALIA

Entre socialistas

Roma.—«El Correo de Italia» dice que en Lucerna se han entrevistado los socialistas de los Imperios Centrales con los representantes de las naciones neutrales.

En esta conferencia trataron de la guerra y de la concertación de la paz.

FRANCIA

El trono finlandés

París, urgente.—El Ministro de Negocios de Finlandia ha conferenciado en el cuartel alemán con los jefes militares germanos, sobre las candidaturas al trono finlandés.

Contra un tratado

El tratado chino japonés ha producido grandes protestas, por creerse perjudicialísimo para los intereses de la «entente».

Comunicado francés

París 13. Oficial.—Al oeste de Saint Quintin ocupamos la aldea de Savy.

En la Champagne un importante golpe de mano en la región situada al norte y este de Mesnil les Hurius, fracasó con pérdidas para el enemigo.

En la región de Verdun hicimos prisioneros a raíz de varios golpes de mano.

Sigue con éxito el ataque americano en la región de San M. hiel.

BULGARIA

Visita regia

Sofía.—A esta capital ha llegado el Rey de Baviera quien fué recibido por la familia real búlgara.

RUSIA

Candidato probable

Helsingfors.—Oficiosamente se cree que el Príncipe Hees, cuñado del Kaiser, aceptará la corona de Finlandia.

HOLANDA

La vuelta de Czernin

Amsterdan.—La prensa alemana censura un artículo publicado por el Conde de Czernin, sobre el desarme general.

Se cree que el escrito está inspirado por el Emperador Guillermo. La vuelta del Conde al Ministerio de Negocios o la Presidencia del Gobierno se estima inminente.

Consejo

El Emperador de Alemania ha convocado al Consejo de Generales. (N. de la R.)—Estos despachos que han sido recibidos con retraso, fueron depositados en Madrid a las once y doce de la noche del 12.

ALEMANIA

Del diario de operaciones de las tropas germánicas

Berlín 13.—Van tomando caracteres de mayor intensidad los furiosos ataques de las fuerzas germanas y extendiéndose a varios sectores.

En la jornada última hubo en el Artois, ent-e Ecoer, San Quintin y Marunión; en el Cambresis por el este de Havricourt, en Picardía hacia Ronpy o sea al oeste de Saint Quintin en el Soissonais, hacia L'effaux y Mantelil.

Todo esto es un indicio de que en efecto el repliegue germánico se encuentra próximo a su terminación y de que se acerca una nueva fase en la batalla, cuyo desarrollo lo tirará por tierra muchas esperanzas.

En la Lorena y en los Vosgos hub combates entre exploradores.

CAMBODIOS

Londres 20:88

París 20:80

Nos falta todo el servicio de madrugada.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 13.

Zentro occidental de guerra

Grupos de ejército del príncipe Ruperto y coronel general von Boehm: En las inmediaciones de la costa y al nordeste de Bixchoote tuvieron buen éxito pequeñas empresas nuestras.

Entre Iprés y Armentieres fueron deshechos los intentos de avanzar realizados por destacamentos exploradores enemigos, como también diversos ataques efectuados en mayor anchura.

Al suroeste de Fleurbaix rechazamos un ataque parcial y al noroeste de Hulluch otro impetuoso ataque de los ingleses.

Bajo una intensa protección de fuego, el enemigo continuó ayer a primera hora sus ataques entre las carreteras que de Arras y Peronne conducen a Cambrai; los ataques fracasaron por completo, sufriendo el adversario elevadas pérdidas.

Nuestro eficaz fuego de artillería ha contribuido esencialmente a nuestro éxito en estas luchas.

En los sitios donde los ingleses habían conseguido penetrar, nuestra infantería volvió a expulsarlos en su contraataque. El pueblo de Havricourt permaneció en manos del adversario.

De igual manera fueron rechazados los renovados ataques del enemigo, ejecutados por la noche entre Woenvres y Goncourt.

Grupo de ejército del Kronprinz: Entre el Vesle y el Aisne, la lucha de artillería reanímase únicamente a ratos; en la Champagne verificáronse pequeñas acciones de infantería.

Penetrando en las trincheras enemigas cerca de Le Mesnil, nuestras tropas hicieron prisioneros.

Grupo de ejército del general Gallwitz:

Los franco-americanos atacaron ayer nuestras líneas que en forma de arco están trazadas alrededor de St. Mihiel, como también en nuestras posiciones de altura situadas mas hacia el sur y entre Cotes-Lorraines y la Mosela. Esperamos este ataque, la evacuación del referido arco, que se hallaba expuesto a un cerco por dos lados, se había tomado en consideración desde hace años, siendo lo que ahora se hace ya algunos días. Por este motivo hemos renunciado a la decisión por las armas, efectuando los movimientos preparados que se han llevado a cabo sin que el adversario pudiera impedirlos.

Las posiciones de altura que pasajeramente habían caído en poder de los franceses, volvieron a ser recapturadas por nuestras tropas.

Mas al sur, regimientos austro húngaros, contraatacando eficazmente en un ón de las tropas que lucharon entre los ríos Mosa y Mosela, contribuyeron con gran éxito a que el repliegue de las divisiones en el arco de St. Mihiel se efectuase metódicamente.

Entre Cotes Lorraines y el Mosela rechazamos al enemigo.

Durante la noche fué terminada la evacuación del arco sin disturbio alguno por parte del enemigo.

Nuestras tropas se encuentran en las nuevas líneas.

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 13.

Comunicado de Haig

Avanzamos la línea en dirección Atilly Vermand.

El enemigo atacó de nuevo la altura al Oeste de Gucaucourt quedando un puesto en su poder.

Efectuamos con todo éxito una operación local en Epehy.

Como resultado de una operación local al Noroeste de H. illich y Sur del Canal La Bassée capturamos unos cuantos prisioneros y establecimos la posición en las posiciones avanzadas enemigas.

Considerable fuego de artillería enemiga en el bosque Havricourt.

Aviación

Las lluvias han dificultado las operaciones aéreas.

Comunicado francés

Nada de particular excepto acciones de artillería en varios puntos del Aisne, Vesle y Champagne.

Alemán oficial

Ataques ingleses en Gucaucourt y Epehy dieron lugar a violentas luchas.

El enemigo llegó a nuestras primeras líneas en algunos puntos. Nuestros contra ataques le rechazaron.

Fuertes ataques enemigos entre el Aisne y Ailette fracasaron.

Italiano oficial

Un brillante golpe de mano británico en la llanura Asiago causó considerables pérdidas al enemigo.

Capturamos una posición enemiga en el sector del Monte Asolone.

Comunicado belga

Sobre un frente de dos millas atacamos las posiciones enemigas apoderándonos de 400 metros, que avanzamos.

Washington

La Legación americana en Crístiana telegrafía que ha recibido informaciones por conducto autorizado manifestando que Petrogrado está ardiendo por doce distintos puntos y que están llevando a cabo una matanza sin contemplaciones.

De Madrid

Gabelas y sueldos

Uno de los viejos de la política tributaria seguida en España consiste en tomar como principal fuente de imposición manifestaciones aparentes, de la riqueza.

Una de las más castigadas es la de los sueldos.

El sueldo es considerado como extorsivo único de la riqueza con excesiva frecuencia; el impuesto de cédulas personales, la contribución de utilidades, son ejemplo de ello.

A menudo resulta que el sueldo se equipara con la renta obtenida de la propiedad territorial, rústica o urbana.

Ho ahí una causa perecuné de innumerables injusticias y desigualdades. Mientras el sueldo es inculcable y axiomáticamente conocido por el Fisco en su íntegra totalidad, la renta se presta a esfumamientos muchas veces y casi siempre a minoraciones cuantiosas que en vano intentan descubrir los agentes de aquél.

Por eso es común encontrar el caso de un simple jefe de negociados que paga cédula personal cinco veces mayor de la que satisface un terrateniente rural bastante más holgado en su manera de vivir.

Aquél no ha podido resistir la mirada escudriñadora de la Hacienda, porque su sueldo es algo oficial, público y notorio.

En cambio, el propietario ha logrado figurar en los amillaramientos con un líquido imponible irrisorio, y, en consecuencia, ni la contribución territorial, ni los impuestos de índole personal que sobre él recaen gravitan sobre la verdadera base liquidable.

La reciente reforma de sueldos y plantillas aprobada en las Cortes lleva anejo un defecto que, por desconocimiento de los parlamentarios, no fué señalado en su discusión; pero que aún admite remedio, si como parece, se trata de reformar la contribución de utilidades.

Una simple comparación nos demostrará la existencia de ese error fundamental.

Los militares satisfacen el impuesto de utilidades, no en razón a sus sueldos, sino en razón a sus categorías.

Así, a los oficiales corresponde un tipo de descuento, el 5 por 100; a los jefes, otro; a los generales, otro.

De este modo, aunque les fué aumentado recientemente el sueldo a todos ellos, el descuento que por su impuesto de utilidades no han sufrido aumento.

Continuarán sujetos, pues, a los mismos tipos.

Los empleados civiles, por el contrario, pagan, no en consideración a sus categorías, sino en consideración a sus sueldos.

Los que perciben 2.000 están sujetos a un tipo; a otro distinto los que perciben 3.000; a otro distinto los que cobran 4.000, etc.

Ahora, si aumentan los sueldos, se aumentan correlativamente los descuentos, y esto aminora los beneficios de la nueva ley.

Un jefe de N gociado de tercera, por ejemplo, percibía antes 4.000 pesetas; ahora percibirá 6.000. Pero antes sólo pagaba el 14 por 100 y ahora pagará el 16 por 100.

He aquí la diferencia de trato, que es lamentable.

Lo que acontece con los sueldos, acontece, asimismo, con los alquileres.

También se ha visto en éstos una fuente inagotable de tributación, y por desgracia, quien soporta su peso no es el propietario, sino el inquilino.

Por si éste no sufriese ya numerosas gabelas, el Ayuntamiento de Madrid acabó de acordar la creación de un impuesto sobre los alquileres con destino a la extinción de la mendicidad.

Esta segunda edición del aborrecido impuesto de inquilinato es lamentable y funesta. Pero no deseara en el mismo error de concepción que antes se falláramos.

A la vista de semejantes botones de nuestra, bien pueda asegurarse que la política tributaria española está encarrilada todavía por muy arcaicos senderos.

Lo primero que en ella se impone es la descoogestión de los que son meras apariencias de riqueza y la ordenada concepción de los tributos sobre la riqueza en sus brotes espontáneos, auténticos y sólidos...

J. Calvo Sotelo.

Se vende una montura de señora. Informarán Méndez Núñez 21.

De la prensa extranjera

La confianza de Ludendorff en la victoria final

El corresponsal del diario «Svenska Dagbladet» ha tenido una entrevista con el General von Ludendorff en el Gran Cuartel General y expresó al crítico militar lo siguiente:

«Los enemigos pueden ser tan fuertes como dicen sus generales, y nos pueden ser superiores en cantidad. Pero jamás tendrán la voluntad inalterable e infrangible que poseen nuestros soldados, ni tampoco la ciega confianza en la victoria de sus armas que alienta a nuestras tropas.»

Por eso venceremos, y si no puede ser este año, será el año que viene. No dudo ni un momento en el triunfo de las armas alemanas.

Venceremos cuanto lo que cueste.

aun cuando la Entente llamase a las armas contra nosotros al mundo entero.

El problema del tonelaje

Copiamos del «Daily News»:

«En el curso de una entrevista sobre la cuestión del transporte del ejército americano, Sir Joseph Macclay, inspector marítimo, hace una serie de llamativas manifestaciones referentes a la situación marítima en general. Entre ellas figuran las siguientes:

Todo submarino al servicio de los alemanes ha sido lanzado al mar dotado con los más expertos y hábiles oficiales y marinos. Estamos en un error si consideramos la ofensiva del enemigo por mar como menos importante que las maniobras militares por tierra.

Las 8 mandas en tonelaje británico en relación con los transportes de los Estados Unidos son tales que las comunicaciones entre la madre patria y los dominios en los mares del Sur han sido sacrificadas en una larga extensión, lo que ha producido la desaparición de sociedades de negociantes formadas durante largos períodos de años.

La construcción total de los astilleros americanos en el presente año será absorbido enteramente por las demandas del ejército. Las pérdidas marítimas de los demás aliados siguen siendo mayores que las construcciones nuevas. El problema del tonelaje está resultando cada día más importante en la guerra para los aliados.»

Admirable retirada estratégica alemana

En el «Daily News» escribe el corresponsal militar del frente americano:

«Estoy dispuesto a aceptar la afirmación de Ludendorff de que la retirada que se ha cabo estaba justamente prevista desde hace unos quince días, después del golpe del general Petain contra el oeste del Saufen del Marne. Durante aquel tiempo los alemanes pueden haberse dado a haber quedado, según frase de Ludendorff, como los «amos de la situación»; esto quiere decir, que han sido capaces de evitar el desastre que temían y que hubieran equivocado al derribamiento de los flancos del Saufen y la consiguiente captura, por los aliados, de todas las tropas que estaban dentro de aquél. Pero los alemanes han sabido retirarse por medio de una maniobra ordenada sin pérdidas serias en hombres y cañones.

Hasta donde se puede juzgar la maniobra, el enemigo ha calculado exactamente el coste de su retirada y no ha pagado ni con un hombre ni un cañón más de lo que debía. Como acción militar nos mueve su ejecución a una franca admiración y no hay nada en esta retirada en que se pueda cifrar esperanzas exageradas para el porvenir.»

Se alquila la casa San Roque 51. Informes en esta Librería.

Se vende una piedra de lavar. Calle San Antonio, núm. 6.

Sección religiosa

<